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Введение
Документ «Основы построения интегрированных медицинских систем» (Connected Health Framework, CHF) создан с целью оказания содействия в процессе определения и разработки эффективных ИТ-решений, соответствующих требованиям к медицинским информационным системам. Этот документ основан на практическом опыте, накопленном  ИТ-архитекторами и ИТ-инженерами корпорации Microsoft, которые участвовали в реализации различных – как небольших, так и крупномасштабных – проектов внедрения ИТ-продуктов в медицинских организациям разных стран мира. 

CHF представляет результаты большой проделанной работы и полученных обширных знаний в виде двух основных концептуальных элементов: «бизнес-модели» (Business Pattern) для медицинских систем, ориентированных на пациентов (см. Часть 2 настоящего документа) и описания «эталонной архитектуры» (Reference Architecture), где подробно излагаются технические рекомендации по построению распределенных МИС (см. Часть 3 настоящего документа).

Поскольку этот немалый по объему материал подчас весьма детализирован  и сложен, часто задается вопрос: «Как мы можем использовать его в нашей организации для решения наших насущных проблем?»  В этой части документа мы постараемся ответить на этот вопрос. 

Для этого мы вновь проанализировали многочисленные проекты, которые в той или иной мере внесли полезный вклад в CHF, рассмотрели их задачи и цели, разнообразные подходы к построению ИТ-архитектуры и полученные результаты, а также провели оценку того, как CHF может помочь в уточнении требований, упростить и ускорить процесс создания эффективных ИТ-решений и способствовать их окончательному определению и представлению. 

Мы определили четыре основных сценария (процесса), в которых изложенные в CHF рекомендации непосредственно применимы и играют центральную роль в ходе выработки адекватных жизнеспособных решений.

Вот они:

1. Упорядочивание требований. Мы предлагаем описание процесса формулирования и представления структурированного набора требований к медицинской информационной системе, ориентированной на пациентов. Обычно этот сложный процесс включает в себя многочисленные «вклады в проект» (в виде идей, предложений и т.д.), учет мнений (которые могут изменяться по мере углубления в суть проблемы) и требований, а результатом данного процесса является первоначальное определение необходимой технической платформы ИТ-решения для здравоохранения. Мы считаем, что использование Бизнес-модели, описанной в CHF, может помочь в уточнении организационных концепций и существующих потребностей, предоставляя структуру, в рамках которой высказанные соображения и мнения могут сравниваться и противопоставляться для выявления наиболее адекватных и приемлемых. Аналогичным образом различные технические факторы могут сопоставляться с Эталонной архитектурой CHF.

2. Определение операционной среды. В ходе этого процесса могут рассматриваться гипотетические крупномасштабные аппаратные и программные среды, и оцениваться их соответствие Эталонной архитектуре CHF. Это всегда делается с учетом характеристик ожидаемой бизнес-среды, а также требований и возможностей доступного прикладного программного обеспечения. 

3. Сопоставление медицинского приложения с CHF. В ходе этого процесса существующее приложение может быть проанализировано на предмет приведения его в соответствие с Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF. При этом могут быть выявлены части приложения, в которые может потребоваться внести изменения, чтобы обеспечить функциональную совместимость приложения в среде, построенной согласно рекомендациям CHF. Это достигается путем «подгонки» приложения к CHF по всему спектру технических и бизнес- сервисов, описанных в составе Бизнес-модели и Эталонной архитектуры CHF. 
4. Разработка решений. В ходе этого процесса проводится анализ Cпецификации требований («Запроса на предоставление конкурсного предложения» – в тендерной терминологии) с целью уточнения и группирования требований и их сопоставления с Бизнес-структурой и Технической структурой CHF. Это позволяет сравнить требования с Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF и, следовательно, – с доступным прикладным ПО и предпочтительными операционными средами. Данный подход дает возможность выявить недостатки и «перекрещивающиеся» (перекрывающие друг друга) требования и использовать инструмент для формирования структурированного ответа на Запрос на предоставление конкурсного предложения. 

В контексте всего вышесказанного мы должны подчеркнуть, что CHF – это только модель, а не решение как таковое. Следовательно, не стоит рассматривать Бизнес-модель и Эталонную архитектуру CHF в качестве «абсолютной истины». В них содержатся обобщения и приблизительные оценки, которые могут не охватывать всей специфики той или иной бизнес-области. Они НЕ являются окончательными решениями и предлагаются лишь в качестве рекомендуемых. 

Все четыре описанных выше процесса выполняются с учетом двух основных необходимых предварительных условий. Эти процессы направлены на (i) определение масштаба и границ бизнес-решения и (ii) согласование ключевых параметров технической архитектуры. 

В контексте определения масштаба и границ бизнес-решения для получения представления о существующей ситуации мы рекомендуем рассмотреть следующие вопросы:

· Какова направленность требований, перечисленных поставщиком медицинских услуг? Имеется ли в виду деятельность поставщика медуслуг на общенациональном, региональном или только местном уровне?

· На что ориентированы эти требования? Является ли проектируемое ИТ-решение ориентированным на:

· пациентов (предусматривается поддержка ЭМК, протоколов ведения больных, учета программ лечения и т.д.)?
· процессы (предусматривается поддержка перенаправлений, госпитализаций, выписок из больницы и т.д.)?
· исследования (предусматривается поддержка сбора медицинских данных, их кодирования и т.д.)?
· администрирование (предусматривается поддержка назначений, составления графиков работы, оценки результатов и т.д.)?
· некоторые или все из этих позиций? В какой пропорции?
· Каков уровень гранулярности информации? Планируется ли вести только демографические данные пациентов? или только обобщенные данные по «крупным событиям», связанным с лечением пациентов? или предполагается заводить данные по каждому приему пациента лечащим врачом?  

При определении ключевых параметров ИТ-архитектуры мы предлагаем, прежде всего, рассмотреть топографию ИТ-решения. А для этого нам нужно ответить на вопрос: будем ли мы иметь дело с данными, поддерживаемыми централизованно, децентрализовано или на распределенной основе? Кроме того: будет ли у нас одноуровневая или многоуровневая сеть?

К тому же, есть еще целый ряд важных технических вопросов, о которых следует иметь некоторое предварительное представление. Эти вопросы обсуждаются в Части 3 настоящего документа. Вот их перечень:
· Вопрос множественности сервисов. Здесь обсуждается, как добиться «встроенной» интероперабельности, обеспечить слаженную работу многочисленных и различных систем, платформ, технологий, применение различных методов доступа к сервисам, каналов их доставки и приложений, а также возможность обеспечения многоязыковой поддержки, обработки идентификационных данных пользователей и т.д.
· Управление идентификацией. Здесь описывается, как можно использовать один постоянный набор идентификационных данных для получения нескольких сервисов, включая вопросы аутентификации и авторизации разных типов пользователей.
· Интеграция с back-end-системами. Здесь даются рекомендации, как обеспечить взаимодействие с постоянно растущим числом back-end-систем сервис-провайдеров.
· Обеспечение высокого уровня адаптивности и подвижности ИТ-решения. Здесь обсуждается, как предоставить возможность поставщику медуслуг эффективно реагировать на изменения и быстро перестраиваться для соответствия новым требованиям.
· Обеспечение безопасности. Здесь объясняется, как с самого начала включить многоуровневую систему безопасности в архитектуру проектируемого ИТ-решения.
· Масштабируемость, производительность и доступность ИТ-решения.  Здесь рассматривается вопрос, как конструировать решение с учетом как запланированного, так и незапланированного роста количества востребованных сервисов, при этом поддерживая заданный уровень обслуживания и высокие нормативы времени безотказной работы. 

· Архитектура Концентратора медицинских сервисов. Здесь объясняется, как можно организовать и применять «общий концентратор» (common hub) для обеспечения функциональной совместимости различных приложений, функционирующих на различных платформах. 

Упорядочивание требований
1.    Сценарий
Обычно требования к МИС определяются на общенациональном или региональном уровне. При этом, как правило, предусматривается охват большинства жителей страны или региона, а порой – и всего населения – для предоставления полного набора электронных медицинских услуг в масштабе всей страны. 

Однако зачастую существующие потребности и пожелания, перечисленные в «Спецификации требований» (Statement of Requirements), могут быть выражены с недостаточной степенью ясности, или – что еще чаще – представлены в сбивающей с толку последовательности. Так, отдельные требования могут оказаться не самодостаточными, а зависимыми друг от друга, или являться частью более общего требования, или накладываться друг на друга, при этом не всегда представляя собой в полной мере согласованные требования. Мы полагаем, что CHF может помочь прояснить такие ситуации благодаря предоставлению ясной «структуры», в рамках которой достаточно легко организовывать, сравнивать и противопоставлять различные группы требований. CHF позволяет более точно сфокусироваться на важных и неотъемлемых аспектах с помощью применения Бизнес-модели и Эталонной архитектуры, которые дают возможность «расставить» в нужном порядке имеющиеся идеи и соображения и связно описать существующие потребности и пожелания в обобщенной форме. 

Упомянутые списки требований обычно исходят от государственных организаций или крупных поставщиков медицинских услуг и чаще всего принимают форму «запроса на предоставление конкурсного предложения» (Request for Proposal, RFP) или тендерной документации. Часто они бывают написаны юридическим или квази-юридическим языком, и это порой затрудняет ясное понимание того, какая, собственно, практически значимая функциональность на самом деле требуется. Есть еще два фактора, которые могут усложнить ситуацию: потребность в поэтапной реализации ИТ-решения, возможно, в течение ряда лет, и необходимость обеспечения плавного – без нарушения нормального режима работы – перехода с существующей – чаще всего состоящей из разрозненных компонентов – системы на «идеальную» будущую интегрированную систему. 

К названным факторам добавляются проблемы ограничения расходов и неизбежное политическое давление, выражающееся в требовании реализации «быстрых решений».

Для этого сценария мы предлагаем описание процесса формулирования и представления структурированного набора требований к медицинской информационной системе, ориентированной на пациентов. Обычно этот сложный процесс включает в себя многочисленные «вклады в проект» (в виде идей, предложений и т.д.), учет мнений (которые могут изменяться по мере углубления в суть проблемы) и требований, а результатом этого процесса является первоначальное определение необходимой технической платформы ИТ-решения. Мы считаем, что использование Бизнес-модели, описанной в CHF, может помочь в уточнении организационных концепций и потребностей, предоставляя структуру, в рамках которой выражаемые идеи и мнения могут сравниваться и противопоставляться для выявления наиболее адекватных. Аналогичным образом различные технические факторы можно сопоставлять с Эталонной архитектурой CHF.

Наше основное внимание в этом сценарии сфокусировано на бизнес-слое и соответствующих технических средствах. Требования, относящиеся к другим слоям приложения, могут быть рассмотрены следующим образом:

· ожидается, что требования к интерфейсу пользователя, пользовательским процессам, потокам работ и логике доступа к данным (отображение логических устройств на физические) будут уникальными в данной проблемной области;

· ожидается, что требования по обеспечению безопасности в смысле поддержания целостности транзакций и данных будут в основном одинаковыми в разных проблемных областях. Требования безопасности в том, что касается защиты конфиденциальности и приватности информации, могут различаться в зависимости от специфики национального законодательства и нормативных требований, регулирующих профессиональную деятельность;

· требования по операционному управлению могут быть выполнены путем использования лучших образцов практической реализации ИТ-решений в схожих технических средах;

· требования по обеспечению необходимого качества связи, включая применение механизмов обмена электронными сообщениями и контроля транзакций, могут быть выполнены путем применения подхода, предусматривающего использование «строительных блоков» на основе опыта, приобретенного во время внедрения ИТ-решений в аналогичных средах – не обязательно медицинских;

· требования к межфункциональным процессам, таким как управление идентификацией, обеспечение конфиденциальности и приватности информации, журналирование при доступе к данным пациентов и т.д., могут быть выполнены путем применения того же подхода (создания «строительных блоков») с использованием сочетания стандартных компонентов и сервисов и лучших образцов, которые могут помочь в конфигурировании и реализации подходящих схем и технических средств;

· требования к возможностям, непосредственно не относящимся к поддержке базовой функциональности ИТ-решения, таким как масштабируемость, производительность, доступность, надежность, безопасность, поддержка обмена сообщениями и т.д., различаются от среды к среде, но также должны рассматриваться на основе руководящих рекомендаций, сформулированных по результатам успешной реализации схожих ИТ-проектов.

В целом, мы полагаем, что рассмотрение вопроса выполнения требований по бизнес-функциональности и бизнес-данным, а также предоставлению бизнес-сервисов может быть осуществлено с помощью подхода, основанного на бизнес-моделях. Требования по взаимодействию с пользователями, поддержке бизнес-процессов и обеспечению доступа к физическим данным, вероятнее всего, будут уникальными в каждом конкретном случае, но также должны рассматриваться на основе руководящих рекомендаций, сформулированных по результатам успешной реализации аналогичных ИТ-проектов.

2.   Подход
Рекомендуемый нами подход в графической форме проиллюстрирован на рисунке 1: Упорядочивание требований с использованием CHF; а в следующих абзацах приведено описание предлагаемой процедуры.

Эта процедура состоит из четырех этапов, описанных в таблицах 1-4. Вот эти этапы:

1.  Таблица 1: Упорядочивание требований. Этап 1: Уточнение потребностей. На этом этапе составляется список известных потребностей. 

2.  Таблица 2: Упорядочивание требований. Этап 2: Уяснение требуемых свойств и потенциальных решений. На этом этапе проводится оценка того, какие технические возможности необходимы для реализации ИТ-решения, и вырабатывается понимание требований к ним в терминах функциональности и возможной реализации.

3.  Таблица 3:   Упорядочивание требований. Этап 3: Уяснение требований к архитектуре. На этом этапе проводится сопоставление требуемых свойств и потенциальных решений с Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF и исследуются все недостатки, несоответствия и «перекрещивающиеся» требования. 

4.  Таблица 4: Упорядочивание требований. Этап 4: Документирование бизнес-требований и технических требований в форме первоначальной версии спецификации требований к архитектуре ИТ-решения. 
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Рисунок 1: Упорядочивание требований с использованием CHF
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Мы предлагаем выполнение следующих шагов:

Этап 1: Уточнение потребностей

	УПОРЯДОЧИВАНИЕ ТРЕБОВАНИЙ. ЭТАП 1: УТОЧНЕНИЕ ПОТРЕБНОСТЕЙ
	Цели

	· 
	· Наша общая цель состоит в изложении существующих потребностей в общепонятных терминах и в логической последовательности. Следует учесть, что список требований адресуется в основном лицам, не являющимся техническими специалистами, поэтому при описании потребностей нужно избегать сложной терминологии, относящейся к программным приложениям и ИТ-архитектуре.

· Мы хотим проиллюстрировать потребности с помощью реалистических сценариев и простых демонстрационных материалов.

	
	Входные данные:

	· 
	· Практические соображения, предложения, описание известных недостатков, сведения о санкционированных и запрошенных изменениях и т.д., объединяемые в раздел «Известные и выявленные потребности».


	
	

	· 
	· Выражение бизнес-потребностей в форме сценариев.
· Это удобный и легко воспринимаемый способ описания бизнес-потребностей. В сценариях следует описать метод, который мы хотим применить для обеспечения выполнения определенной функции; при этом лучше всего описать бизнес-процесс, например: как проводятся консультации пациентов, как осуществляются перенаправления, как происходит обработка назначений на медицинские анализы. 

· Выражение технических потребностей в виде перечня желательных инструментов и технологий.

· Здесь мы выясняем, каковы основные технические характеристики, которые нам нужны. Все, что необходимо сделать на данном этапе, это составить список ключевых позиций, отражающих наш подход к конструкции ИТ-решения, например таких позиций, как: однократная регистрация для получения нескольких сервисов, методы идентификации и авторизации, межплатформенная интероперабельность, применимые стандарты, практические соображения по поводу обмена сообщениями и оркестровки бизнес-процессов и т.д.

· Корреляция (соотнесение) бизнес-требований с техническими требованиями.

· Теперь мы выясняем, как соотносятся друг с другом технические и бизнес-требования. Есть ли такие бизнес-требования, для соответствия которым требуются специальные технические средства? Существуют ли какие-либо технические условия, ограничивающие бизнес-возможности?
· Описание известных потребностей и их иллюстрация в форме сценариев. 

· Нам следует представить наше описание в форме ряда сценариев, каждый из которых описывал бы не только бизнес-среду, но и иллюстрировал бы общую техническую среду, которая потребуется для реализации ИТ-решения.

	
	Результаты:

	· 
	· Список согласованных потребностей.

· Описание ожидаемой бизнес-среды.

· Описание ожидаемой технической среды.


Таблица 1: Упорядочивание требований. Этап 1: Уточнение требований

Этап 2: Уяснение требуемых свойств и потенциальных решений 

	УПОРЯДОЧИВАНИЕ ТРЕБОВАНИЙ. ЭТАП 2: УЯСНЕНИЕ ТРЕБУЕМЫХ СВОЙСТВ И ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ РЕШЕНИЙ 
	Цели:

	· 
	· Формулирование возможных решений с использованием Бизнес-структуры и Технической структуры CHF.
· Более точное описание решений с использованием CHF в качестве шаблона.
· Определение, соответствуют ли предложенные решения CHF. Если нет, следует обновить CHF путем отражения в CHF новых потребностей и освоенного опыта.

	
	Входные данные:

	· 
	· Известные и выявленные потребности по результатам Этапа 1.
· Руководящие рекомендации, изложенные в материале, который описывает Бизнес-структуру CHF. 
· Руководящие рекомендации, изложенные в материале, который описывает Техническую структуру CHF.

	
	Процессы:

	· 
	· Применение бизнес-сценариев с учетом рекомендаций CHF.
· Часть руководства CHF, посвященная бизнес-структуре, содержит описание характеристик и средств поддержки медицинского приложения, ориентированного на пациентов. Нам следует ответить на ряд вопросов, которые перечислены ниже. Соответствуют ли заданные сценарии этому руководству? Применимы ли изложенные в руководстве рекомендации по части ЭМК, протоколов ведения больных, лечебных процессов, программ лечения, согласий и разрешений пациентов на доступ к их персональным данным – а если имеются расхождения –   то каков их характер: являются ли они частным случаем, вызванным расхождением во мнениях отдельных лиц, или же носят «системный» характер, тем самым ставя под сомнение само применение рекомендованного подхода?
· Оценка технических средств в сопоставлении с рекомендациями CHF.

· Данный процесс аналогичен предыдущему, только основной акцент в нем – на технической (операционной) среде. Здесь нам следует рассмотреть вопросы, связанные с возможностью поддержки множественных сервисов, управлением идентификацией, интеграцией, обменом сообщениями, адаптивностью и «подвижностью» ИТ-решения, безопасностью, масштабируемостью, производительностью, восстановлением после сбоев, функциональной совместимостью и т.д. По результатам этого процесса формулируются первоначальные идеи.

· Корреляция (соотнесение) технической среды с бизнес-средой

· Насколько предполагаемые бизнес- и техническая среды ТЕПЕРЬ соответствуют друг другу? Остались ли еще бизнес-требования, для выполнения которых требуются специальные технические средства? Имеются ли еще какие-либо технические ограничения, сдерживающие реализацию бизнес-возможностей?

· Описание ключевых свойств и потенциальных решений по бизнес-архитектуре.

· Теперь следует переработать прежде составленное описание для включения в него списка основных требуемых компонентов архитектуры; при этом нужно ответить, к примеру, на такой вопрос: какие бизнес-компоненты включены для поддержки предоставления каких бизнес-сервисов? Кроме того, нам нужно сформулировать первоначальные идеи относительно возможных решений в данной области.
· Описание ключевых компонентов технической архитектуры и потенциальных решений.

· Как и в случае со свойствами бизнес-архитектуры, теперь нам следует описать требуемые свойства технической архитектуры и сформулировать первоначальные идеи по поводу потенциальных решений.

· Корреляция потенциальных решений по бизнес- и технической архитектуре.

· Теперь нам нужно объединить идеи относительно технических и бизнес-решений. Нам следует составить краткий перечень, содержащий сравнение требований и потенциальных решений. 

· Рассмотрение и согласование свойств и потенциальных решений.

· В ходе этого процесса сформулированные идеи представляются для согласования и – в случае их одобрения – продолжения общего процесса рассмотрения требований к ИТ-решению.

	
	Результаты:

	· 
	· Согласованные свойства и потенциальные  решения. 
· Предложенные изменения для внесения в CHF.
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Этап 3: Уяснение требований к архитектуре ИТ-решения

	УПОРЯДОЧИВАНИЕ ТРЕБОВАНИЙ. ЭТАП 3: УЯСНЕНИЕ ТРЕБОВАНИЙ К АРХИТЕКТУРЕ ИТ-РЕШЕНИЯ 
	Цели:

	· 
	· Оценка требуемых свойств и потенциальных решений по бизнес-архитектуре в сопоставлении с Бизнес-моделью CHF: какие бизнес-компоненты и сервисы нам нужны?
· Оценка технических средств в сопоставлении с Эталонной архитектурой CHF: какие технические компоненты и сервисы требуются для реализации задуманного ИТ-решения?
· Подтверждение сформулированных требований к архитектуре в виде перечня требуемых сервисов и средств их поддержки (в виде первоначальной спецификации этих требований).

	
	Входные данные:

	
	· Список согласованных свойств и потенциальных решений по результатам Этапа 2. 
· Бизнес-модель CHF.
· Эталонная архитектура CHF.

	
	Процессы:

	
	· Сверка требуемых свойств и потенциальных решений по бизнес-архитектуре с Бизнес-моделью CHF.
· В ходе выполнения данного процесса нам следует обращаться к описанию бизнес-компонентов и соответствующих сервисов в Бизнес-модели CHF. Определяется следующее: какие задачи в рамках какого сценария соответствуют определенным бизнес-компонентам, а также, если возможно, – какие сервисы они будут использовать. Это можно сделать без конкретной формализации, но – если требуется более формальный подход – следует рассмотреть вариант использования в этих целях для каждого сценария (процесса) диаграмм «Swim Lane» (которые иллюстрируют несколько параллельных потоков, что позволяет отобразить процесс вместе с зависящими от него процессами как параллельные потоки на одной диаграмме) или применяемой для описания бизнес-процессов «диаграммы деятельности» языка UML (UML Activity Diagrams). Следует зафиксировать любые недостатки, несоответствия и «перекрещивающиеся» требования при сопоставлении требований с Бизнес-моделью CHF. После этого нужно устранить их, включая внесение возможных изменений в Бизнес-модель и обратную связь c Microsoft. 

· Сопоставление требуемых технических средств и потенциальных решений с Эталонной архитектурой CHF. 

· Этот процесс предусматривает проведение аналогичной сверки, но уже между требуемыми техническими средствами и Эталонной архитектурой CHF. При этом определяется уровень соответствия между желаемым компонентом и детализированной рекомендацией в рамках Эталонной архитектуры. Начинается специфицирование того, какие компоненты считаются теперь необходимыми, что они должны делать и как их можно реализовать. Следует зафиксировать все недостатки, несоответствия и «перекрещивающиеся» позиции в сопоставляемых требованиях и Эталонной архитектуре.

· Корреляция возможных бизнес-решений с техническими решениями. 

· Насколько бизнес- и технические решения соотносятся друг с другом? Может ли быть обеспечена поддержка всех свойств бизнес-функционала потенциально применимой технической платформой? «Вырисовывается» ли в результате соответствующая операционная среда?

· Определение требуемых бизнес-компонентов и сервисов.

· Теперь наступает время составить список требуемых бизнес-компонентов и соответствующих сервисов. При этом в качестве отправной точки и основы следует использовать спецификации бизнес-компонентов CHF, а затем, по мере необходимости, расширить и модифицировать их, чтобы прописать необходимую функциональность и поддерживаемые данные.

·  Определение требуемых технических сервисов.
· Здесь нам также нужно составить список необходимых технических сервисов, таких как сервисы управления идентификацией, обеспечения конфиденциальности и безопасности информации.

· Описание возможных исправлений, изменений и добавлений в Бизнес-модель и Эталонную архитектуру CHF.

·  Обратная связь с Microsoft.
· Составление первоначального списка требований к архитектуре.

· Описание первоначально приемлемой бизнес-среды и технической среды.

	
	Результаты:

	
	· Первоначальный перечень требований к архитектуре.
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Этап 4: Документирование бизнес-требований и технических требований

	УПОРЯДОЧИВАНИЕ ТРЕБОВАНИЙ. ЭТАП 4: ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ БИЗНЕС-ТРЕБОВАНИЙ И ТЕХНИЧЕСКИХ ТРЕБОВАНИЙ 
	Цели:

	· 
	· Сопоставление первоначально предполагаемой архитектуры с фактической ситуацией.
· Определение того, что фактически требуется.
· Отражение фактических требований в форме Спецификации требований.

	
	Входные данные:

	
	· Первоначальный список требований к архитектуре (по результатам Этапа 3).
· Информация о существующей бизнес-среде.
· Информация о существующей технической среде.

	
	Процессы:

	
	· Сравнение бизнес-требований с существующей бизнес-средой.
· Что представляет собой существующая среда, и какой охват обеспечивает система? Говорим ли мы о реализации новых бизнес-возможностей или только о совершенствовании старой системы? Новая система полностью заменяет старую, или (вероятно) нужно продолжать использовать значительное количество «унаследованных» (существующих) приложений?

· Определение «очищенных» (уточненных) бизнес-требований.

· Какие новые компоненты будут установлены, и какие старые компоненты будут продолжать использоваться? Следует определить, что фактически требуется. Какие корректировки нужно внести в старые компоненты, чтобы они смогли функционировать в новой среде и участвовать в новых процессах и работе в нормальном режиме? 

· Сопоставление технических требований с существующей технической средой.

· Как должна измениться существующая техническая среда, чтобы обеспечить работу в новых условиях? Говорим ли мы о полностью новой операционной структуре, предусматривающей соответствие новым положениям по обеспечению безопасности, конфиденциальности информации, восстановлению работоспособности системы после сбоев и т.д.? Ставятся ли перед нами жесткие нормативы производительности? Можем ли мы перейти на использование нового ИТ-решения или усовершенствовать существующее, или мы говорим о полном обновлении технической среды?

· Определение «очищенной» техническое среды.

· Каковы основные изменения, которые нужно внести в существующие технические средства? Можем ли мы плавно перейти на использование новой технической среды, или нам необходимо создать полностью новую среду?

· Сопоставление «очищенных» технических и бизнес-требований.

· Согласуется ли между собой то, что фактически необходимо в рамках технических и бизнес-требований? Можем ли мы сформулировать план перехода на новую систему, который бы синхронизировал изменения, вносимые в техническую и бизнес-среду? Каковы этапы скоординированных изменений в названных областях, которые могли бы осуществляться в форме «выпусков», или «версий» (необходимых документов, систем, приложений и т.д.)? Можем ли мы установить последовательность этих действий и сформировать план перехода на новое ИТ-решение и составить список рекомендуемых последовательных действий на заданный период? Учитываем ли мы все необходимые предварительные условия и провели ли мы все необходимые подготовительные работы? 

· Составление Спецификации требований.

· Теперь нам нужно задокументировать все требования в логически связной форме. Формат представления здесь не важен, важна связность изложения. Отчет в виде документа «Список требований» должен включать в себя обзор текущей ситуации, прогноз на будущее в форме описания «конечной цели» и запланированных «версий» (этапов), необходимых для ее достижения. Следует описать соответствующие бизнес-сценарии и указать свойства технической среды. Также в этот отчет следует включить перечень запланированных для реализации бизнес-компонентов и сервисов и тех бизнес-процессов, которые они будут поддерживать. Точно так же, в отчет должны быть включены описания технических средств, таких как механизмы управления идентификацией, аутентификацией и авторизацией, системы обмена сообщениями, резервного копирования и восстановления после сбоев и т.д. 

	
	Результаты:

	
	· Спецификация требований.
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3.     Результаты и отчеты
Этот сценарий описывает предлагаемый процесс упорядочивания на первый взгляд случайного набора практических соображений, идей, предложений, известных недостатков, санкционированных и запрошенных изменений с целью составления связной структурированной спецификации требований к проектируемому ИТ-решению. Мы рекомендуем выполнение серии последовательных шагов по сопоставлению, совершенствованию и консолидации требований.

Вот перечень этих шагов:

  1. Уточнение потребностей.

  2. Уяснение требуемых свойств и потенциальных решений.

  3. Уяснение требований к архитектуре.

  4. Документирование бизнес-требований и технических требований.

Ниже – перечень последовательно составляемых отчетов.

Во-первых, после отбора и приведения всех выявленных потребностей в соответствие с будущей технической средой и бизнес-средой мы составляем следующие документы:

· «Список согласованных потребностей».
· «Описание ожидаемой бизнес-среды и технической среды». 

Во-вторых, на основе этих документов и с использованием CHF в качестве руководства мы разрабатываем ряд сценариев, которые иллюстрируют будущие возможности ожидаемой бизнес-среды и технической среды. Для представления этих сценариев составляется следующий документ:

· «Список согласованных свойств и потенциальных решений».

В-третьих, мы теперь сопоставляем эти конкретизированные свойства с более детализированными Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF, чтобы удостовериться в «жизнеспособности» требований и переработать их в первоначальные спецификации компонентов и сервисов. Для этого создается следующий документ:

· «Первоначальный список требований к архитектуре ИТ-решения».

И, наконец, мы излагаем требования в структурированной форме в целях подготовки документации, которая может быть включена в Запрос на предоставление конкурсного предложения. Составляемым для этого документом является:

· «Спецификация требований». 

Мы полагаем, что выполнение этого процесса упрощает упорядочивание требований: Мы можем воспользоваться готовым содержащимся в CHF «шаблоном» медицинской информационной системы, ориентированной на пациентов. Этот процесс не «затвердевший» и не является окончательным перечнем обязательных шагов и процедур. Мы надеемся, что он может быть с успехом применен как в случае крупных, так и небольших проектов внедрения медицинских ИТ-решений. 
Определение операционной среды

1.   Сценарий

Наш сценарий предназначен для поставщика медицинских услуг или системного интегратора, которому требуется создать среду, обеспечивающую функциональную совместимость ряда взаимосвязанных медицинских приложений. Построение такой среды – обязательное требование в более крупных проектах внедрения ИТ-решений на общенациональном или региональном уровне, которые охватывают большое количество больниц, поликлиник и прочих медицинских учреждений. 

Для целей нашего сценария мы делаем допущение, что все задействованные медицинские приложения приведены в соответствие с CHF. В описанном ниже Сценарии отражен процесс «подгонки» приложения к CHF.  

Операционная среда будет должна поддерживать целый ряд общих сервисов и средств. Сюда входит:

· подходящая инфраструктура для обеспечения надежной управляемой ИТ-среды;

· практическая эффективная схема управления идентификацией для упрощения процесса предоставления доступа и аутентификации пользователей;

· интеграция систем, работающих на разных платформах, для создания общей информационной среды;

· средства извлечения, преобразования и представления информации для превращения данных в источник знаний, необходимых для эффективной работы МИС;

· относительная независимость от процессов и процедур, чтобы дать возможность медицинским специалистам работать с использованием наиболее эффективных и удобных для них методов;

Все эти темы рассматриваются в части «Техническая структура» руководства CHF. Поэтому в рамках этого сценария наша рекомендация – рассматривать гипотетические крупномасштабные аппаратные и программные среды и оценивать уровень их соответствия Эталонной архитектуре CHF. Это всегда делается с учетом характеристик ожидаемой бизнес-среды, а также требований и возможностей доступного прикладного программного обеспечения.

2.   Подход

Рекомендуемый нами подход в графической форме проиллюстрирован на рисунке 2: Определение операционной среды с использованием CHF; а в следующих абзацах приведено описание предлагаемой процедуры.

Эта процедура состоит из четырех этапов, описанных в таблицах 5-8. Вот эти этапы:

1. Таблица 5: Определение операционной среды. Этап 1: Уяснение технической среды. На этом этапе осуществляется разработка первоначального варианта технической среды. 
2. Таблица 6: Определение операционной среды. Этап 2: Определение первоначальной технической архитектуры. На этом этапе определяются ее масштаб и границы. 
3. Таблица 7:  Определение операционной среды. Этап 3: Конфигурирование технической среды. На этом этапе разрабатывается предпочтительное решение по технической архитектуре. 
4. Таблица 8: Определение операционной среды. Этап 4: Определение технического решения. На этом этапе определяется предпочтительная операционная среда для проектируемого ИТ-решения. 
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Рисунок 2: Определение операционной среды на основе CHF
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Этап 1: Уяснение технической среды

	ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОПЕРАЦИОННОЙ СРЕДЫ. ЭТАП 1: УЯСНЕНИЕ ТЕХНИЧЕСКОЙ СРЕДЫ 
	Цели:

	· 
	· Определение первоначальной технической среды.
· Определение, поддерживает ли она ожидаемую бизнес-среду.

	
	Входные данные:

	
	· Требования, выработанные на общенациональном, региональном или местном уровне.
· Описание возможной бизнес-среды. 

	
	Процессы:

	
	· Определение ожидаемой технической среды / сред.
· Как, по нашему мнению, могла бы выглядеть техническая среда? Есть ли у нас первоначальные практические соображения о «контурах» инфраструктуры? Каким образом мы можем поддерживать процесс управления идентификацией? Как мы можем обеспечить интеграцию всех задействованных приложений? Каким образом возможно «свести воедино» различные информационные потоки? Каким образом мы предоставим гибкие, дружественные пользователю интерфейсы и процессы и распознаем и удовлетворим потребность в обеспечении режима работы пользователей в режиме, относительно независимом от процессов и процедур, чтобы дать возможность медицинским специалистам выполнять свои профессиональные функции с использованием привычных и удобных для них методов? Каковы наши первоначальные соображения по поводу реализации процедуры однократной регистрации пользователей в системе, стандартов данных, обеспечению безопасности, управления пропускной способностью, резервного копирования и восстановления работоспособности системы после сбоев и т.д.?

· Сопоставление возможной бизнес-среды и возможной технической среды.
· Одна из основных ошибок при определении технической среды – игнорирование или неимение представления о той работе, которая реально будет выполняться в рамках определенной бизнес-среды. Поэтому следует ответить на вопрос: способна ли ожидаемая техническая среда поддерживать ожидаемую бизнес-среду? Кроме того, имеем ли мы представление о тех методах, которые можно использовать для обработки различных бизнес-транзакций? Какие ограничения существуют в данной области? Можем ли мы их устранить?
· Описание первоначальной технической среды.
· Теперь мы описываем наши первоначальные соображения и идеи по поводу технической среды проектируемого ИТ-решения. При этом следует ответить на вопрос, каковы технические характеристики, которые нам нужны. Все, что необходимо сделать на данном подэтапе, это составить список ключевых позиций, отражающих наш подход к конструкции ИТ-решения, например, таких как: реализация процедуры однократной регистрации пользователей для получения нескольких сервисов, методы идентификации и авторизации, межплатформенная интероперабельность, применимые стандарты, практические соображения по поводу обмена сообщениями и оркестровки бизнес-процессов и т.д.

	
	Результаты:

	
	· Описание первоначальной технической среды.


Таблица 5: Определение операционной среды. Этап 1: Уяснение технической среды

Этап 2: Определение первоначальной технической архитектуры

	ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОПЕРАЦИОННОЙ СРЕДЫ. ЭТАП 2: ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ ТЕХНИЧЕСКОЙ АРХИТЕКТУРЫ 
	Цели:

	· 
	· Выяснение, насколько ожидаемая техническая среда соответствует CHF. 
· Определение, имеется ли хотя бы общее принципиальное соответствие между ними.
· Выявление областей, (возможно) требующих дополнительного рассмотрения.
· Что присутствует и что отсутствует?

	
	Входные данные:

	
	· Первоначальное описание технической среды по результатам Этапа 1. 
· Часть руководства CHF, в которой описывается техническая архитектура.

	
	Процессы:

	
	· Сопоставление первоначальной технической среды с Технической структурой CHF.
· Здесь мы проводим сверку требуемых технических свойств с Технической структурой CHF. Определяется соответствие между каждым желаемым свойством и более детализированной рекомендацией в рамках архитектуры, которая описана в CHF. Начинается специфицирование того, какие свойства считаются теперь необходимыми, что они должны делать и как их можно реализовать. Следует зафиксировать все недостатки, несоответствия и «перекрещивающиеся» требования в их сопоставлении с Эталонной архитектурой CHF.

· Определение требуемых технических возможностей.

· Теперь первоначальное описание технической среды перерабатывается в более подробные описания конкретных технических средств, которые нам нужны. Основное внимание лучше уделить не просто тому, какие средства необходимы, а как они будут работать. Следует убедиться в том, что предложенные технические средства могут функционировать вместе и что привлекательное решение в одной области не исключает применение не менее привлекательного решения в другой области.

· Определение первоначальной технической архитектуры.

· Теперь нам следует переработать прежде составленное описание для включения в него списка основных требуемых свойств технической архитектуры; например, какие технические компоненты включены для поддержки предоставления каких технических сервисов. Также нам нужно сформулировать первоначальные идеи относительно возможных решений. Следует постараться при этом соблюдать общую логику Технической структуры CHF, то есть описать существующие потребности в терминах многослойной ИТ-архитектуры: «управление идентификацией» (Identity Management), «обеспечение приватности информации и информационной безопасности» (Privacy and Security), «сервисы представления и точек доступа к данным» (Presentation and Point of Access Services), «службы публикации и обнаружения сервисов» (Service Publication and Location) и «интеграционный концентратор медицинских сервисов» (Connected Healthcare Services Hub). 
· Обратная связь с Microsoft по поводу Технической структуры CHF. 

· Следует сообщать Microsoft о любых недостатках, «перекрещивающихся» позициях и пропусках в Технической структуре CHF. 

· Описание масштаба и границ первоначальной технической архитектуры.

· Теперь мы документируем «вырисовывающуюся» техническую архитектуру, описывая в отчете, что она будет делать и как, а также то, чего она не будет делать.  В ходе этого процесса сформулированные идеи представляются для согласования и – в случае их одобрения – для продолжения общего процесса рассмотрения требований к ИТ-решению.

	
	Результаты:

	
	· Описание первоначальной технической архитектуры (ее масштаба и границ)


Таблица 6: Определение операционной среды. Этап 2: Определение первоначальной технической архитектуры

Этап 3: Конфигурирование технической среды

	ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОПЕРАЦИОННОЙ СРЕДЫ. ЭТАП 3: КОНФИГУРИРОВАНИЕ ТЕХНИЧЕСКОЙ СРЕДЫ
	Цели:

	· 
	· Выявление необходимых технических компонентов.

· Выяснение, описаны ли они в рамках Эталонной архитектуры CHF.

· Выявление отсутствующих элементов и определение способа устранения недостатков.
· Определение конфигурации архитектуры и документирование требований. 

	
	Входные данные:

	
	· Описание первоначальной технической архитектуры (ее масштаба и границ).
· Описание Эталонной архитектуры CHF (спецификации ее технических компонентов и сервисов).

	
	Процессы:

	
	· Сопоставление первоначальной технической архитектуры с Эталонной архитектурой CHF. 

· Теперь время для детализации информации. Первоначальные соображения о технической архитектуре сопоставляются с более подробными рекомендациями, изложенными в Эталонной архитектуре CHF. Определяется соответствие  каждого из желаемых свойств более детализированным рекомендациям в рамках архитектуры, предлагаемой в CHF. Начинается специфицирование того, какие свойства и средства теперь считаются необходимыми, что они должны делать и как их можно реализовать. Следует зафиксировать все недостатки, несоответствия и «перекрещивающиеся» требования в их сопоставлении с Эталонной архитектурой CHF. 
· Анализ и устранение недостатков, выявление и нормализация «перекрещивающихся» требований.

· Для успешного выполнения этой части работы нам нужно ответить на несколько вопросов. Имеются ли какие-либо недостатки или «перекрещивающиеся» элементы в предложенной архитектуре? Упоминается ли в CHF о вещах, о которых мы не подумали? Есть ли такие вещи, которые мы не учли, хотя CHF рекомендует учитывать их? Есть ли такие вещи, которые мы хотим делать, но которые не упоминаются в CHF (что вполне возможно). Следует провести анализ по всем этим позициям и устранить выявленные расхождения. 

· Определение требуемых технических сервисов. 

· Теперь нам нужно определить перечень необходимых технических сервисов. Затем убедиться в их необходимости. При этом следует воспользоваться либо описанием Эталонной архитектуры CHF в качестве контрольного списка, либо «строительными блоками» (то есть описаниями сервисов), определенными в Эталонной архитектуре, и использовать их как шаблоны с учетом нашей специфики.

· Оценка и конфигурирование решения по технической архитектуре.

· Теперь нам нужно задокументировать созданное нами техническое решение. Делать это нам следует, лишь будучи уверенными в том, что мы создали полное, охватывающее все требуемые области  решение и что входящие в него средства совместимы и могут эффективно взаимодействовать. Самое главное: поддерживает ли оно созданное нами бизнес-решение?

	
	Результаты:

	
	· Описание предпочтительного решения по технической архитектуре.


Таблица 7: Определение операционной среды. Этап 3: Конфигурирование технической среды

Этап 4: Определение технического решения

	ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОПЕРАЦИОННОЙ СРЕДЫ. ЭТАП 4: ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕХНИЧЕСКОГО РЕШЕНИЯ 
	Цели:

	· 
	· Определение степени соответствия бизнес-решения технической среде.
· Тестирование решения (эталонное тестирование, моделирование, тесты по масштабируемости «вширь» и «внутрь», проверки для доказательства верности концепции / решения и т.д.
· В случае успешных результатов тестирования – представление описания ИТ-решения в виде соответствующего документа. 

	
	Входные данные:

	
	· Предпочтительное решение по технической архитектуре по результатам Этапа 3.
· Перечень предпочтительных приложений (описания решений).

	
	Процессы:

	
	· Оценка / моделирование требований к предпочтительным приложениям для технической среды.
· Теперь нам следует провести тестирование технической среды, желательно в увязке с ожидаемым бизнес-решением. Конечно, невозможно сразу создать полное решение, поэтому нам нужно использовать набор эталонных показателей, методы моделирования и доказательства верности концепций / решений, чтобы убедиться в жизнеспособности наших идей. Обычно данный процесс состоит из создания небольшой тестовой среды, которая, насколько это возможно, воспроизводит проверяемую нами техническую архитектуру. В тестовой среде мы можем испытать предлагаемые приложения для проведения оценки не только их способности поддерживать бизнес-процессы, но и того, как они могут функционировать в данной технической среде. В состав тестов следует включить проверку масштабируемости приложений «вширь» (то есть за счет расширения вовне) и «внутрь» (за счет внутренних возможностей), чтобы выяснить, чего они «стоят», включая оценку производительность приложений после их ожидаемой реализации на практике.
· Повторная проверка / проверки предложенного технического решения до получения удовлетворительных результатов, свидетельствующих о его полной пригодности для внедрения.
· Проведенные тесты выявят те области технической среды, в которые нужно внести изменения и корректировки. После их внесения проводится повторная проверка / проверки, пока не будут получены удовлетворительные результаты.

· После получения удовлетворительных результатов описывается соответствие технического решения предъявляемым требованиям.
· Теперь следует составить документ с подробным описанием технического решения. В нем необходимо показать, что техническое решение соответствует всем заданным требованиям. 

	
	Результаты:

	
	· Описание предпочтительной операционной среды.


Таблица 8: Определение операционной среды. Этап 4: Определение технического решения. 
3.    Результаты и отчеты

Этот сценарий описывает предлагаемый процесс определения операционной среды в целях внедрения средней по размеру или крупной медицинской информационной системы. 

Основной упор здесь делается на определении требуемых технических свойств, при этом не всегда в контексте бизнес-требований. 

Мы рекомендуем выполнение серии последовательных шагов по определению возможной технической среды, ее совершенствованию и специфицированию. 

Вот перечень этих шагов:
                                  1.   Уяснение технической среды.

                                  2.   Определение первоначальной технической архитектуры.

                                  3.   Конфигурирование технической среды.

                                  4.   Определение технического решения. 

Ниже – перечень последовательно составляемых отчетов.

Во-первых, после сбора, структурирования и анализа требований (выдвинутых поставщиком медуслуг общенационального, регионального или местного уровня) мы формируем первоначальное представление о технической среде. 

Во-вторых, на его основе и с использованием CHF в качестве руководства мы составляем перечень требуемых технических свойств, который представляет собой первоначальную техническую архитектуру, охватывающую в рамках установленного масштаба и границ все основные технические функции, такие как управление идентификацией пользователей, обеспечение безопасности и т.д.

В-третьих, мы сопоставляем эти конкретные свойства с более детализированной Эталонной архитектурой CHF, чтобы удостовериться в «жизнеспособности» требований и переработать их в первоначальные спецификации технических сервисов. Для этого создается документ «Предпочтительное решение по технической архитектуре» (Preferred Technical Architecture Solution), в котором она описывается в структурированной форме. Этот документ может использоваться в процессе выбора программного обеспечения для проектируемого ИТ-решения или включен в Запрос на предоставление конкурсного предложений. 

И, наконец, мы проводим оценку и моделирование способности предлагаемой операционной среды поддерживать предпочтительные приложения в рамках ожидаемого бизнес-решения. Это, как правило, делается посредством ряда тестов в небольшой операционной среде, созданной для проведения оценки того, как приложения в ней работают и насколько она способна поддерживать их работу. Результат этого этапа – описание предпочтительной операционной среды. 

Как и в случае других сценариев, мы полагаем, что выполнение этого процесса может упростить работу за счет использования «шаблона» медицинской информационной системы, ориентированной на пациентов, которая описана в CHF. Данный процесс не «затвердевший» и являющийся окончательным перечень обязательных шагов и процедур. Мы надеемся, что он может быть с успехом применен как в случае крупномасштабных, так и менее крупных проектов внедрения ИТ-решений для здравоохранения.

Сопоставление и приведение медицинского приложения в соответствие с CHF

1.   Сценарий

В рамках этого сценария мы рассматриваем ситуацию, где нам требуется модифицировать или перестроить существующее приложение, чтобы привести его в соответствие с CHF.

Как правило, такая потребность возникает в случае создания ИТ-сред для более крупных медицинских информационных систем, когда мы хотим, чтобы существующее приложение могло «вписаться» в более широкую среду за счет обеспечения доступности своей функциональности и данных для поддержки бизнес-процессов, которые выходят за «рамки» отдельных приложений. 

Эта потребность может возникнуть и в том случае, если поставщик приложения желает расширить применимость своего ИТ-продукта, чтобы он мог поддерживать требования более крупномасштабной, комплексной медицинской системы, в которой используется целый ряд ИТ-продуктов, и взаимодействовать с другими приложениями в составе МИС. 

Любое существующее (потенциальное) приложение – будучи внедренным на практике или нет – обычно предназначено для работы в своем режиме: у него свой пользовательских интерфейс, встроенные бизнес-процессы, бизнес-логика и база данных. Как правило, любое приложение реализуется для выполнения специфической работы особым – свойственным именно ему – способом.  

Итак, нам нужно обеспечить работу в более крупной среде – в сочетании с другими прикладными программами в рамках распределенной среды обработки данных. В этом контексте мы предполагаем две степени интеграции: во-первых, обеспечение функциональной совместимости нашего приложения с другими; во-вторых, интеграцию его функциональности с функциональностью других приложений для совместного использования данных. 

Для этого может оказаться необходимым модифицировать приложение таким образом, чтобы оно могло использовать общий пользовательский интерфейс и представлять свою функциональность и данные для поддержки более крупных и сложных бизнес-процессов. 

В этом сценарии мы сопоставляем наше приложение с Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF. При этом могут быть выявлены части приложения, в которые может потребоваться внести изменения, чтобы обеспечить функциональную совместимость приложения в среде, построенной согласно рекомендациям CHF. Это достигается путем приведения приложения в соответствие со всем спектром бизнес- и технических сервисов, описанных в составе Бизнес-модели и Эталонной архитектуры CHF.

2.  Подход
Рекомендуемый нами подход в графической форме проиллюстрирован на рисунке 3: Приведение приложения в соответствие с CHF; а в следующих абзацах приведено описание предлагаемой процедуры.
Эта процедура состоит из четырех этапов, описанных в таблицах 9-12. Вот эти этапы:

1. Таблица 9: Сопоставление приложения с CHF. Этап 1: Уяснение существующих и целевых возможностей; на этом этапе описывается масштаб, границы и возможности нашего приложения и его запланированное совершенствование в будущем. 
2. Таблица 10: Сопоставление приложения с CHF. Этап 2: Уяснение возможностей функциональной совместимости; на этом этапе описываются возможности взаимодействия нашего приложения с другими приложениями. 
3. Таблица 11: Сопоставление приложения с CHF. Этап 3: Реинжиниринг приложения; на этом этапе сопоставляются параметры нашего приложения с CHF и определяется его пересмотренная архитектура и объем работы, который необходим для приведения его в соответствие с CHF.
4. Таблица 12: Сопоставление приложения с CHF. Этап 4: Определение предпочтительного прикладного решения; на этом этапе определяется окончательная архитектура приложения, соответствующая CHF. 
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Рисунок 3: Приведение приложения в соответствие с CHF
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Этап 1: Уяснение существующих и целевых возможностей

	СОПОСТАВЛЕНИЕ И ПРИВЕДЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ПРИЛОЖЕНИЯ В СООТВЕТСТВИЕ С CHF. ЭТАП 1: УЯСНЕНИЕ СУЩЕСТВУЮЩИХ И ЦЕЛЕВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ 
	Цели:

	· 
	· Определение того, что делает существующее приложение.
· Выяснение того, как оно это делает.
· Выявление возможностей, которые понадобятся в будущем.
· Определение существующего функционального и технического охвата и недостающих возможностей.

	
	Входные данные:

	
	· Существующее приложение / приложения.
· Ожидаемая бизнес-среда.
· Ожидаемая техническая среда.

	
	Процессы:

	
	· Оценка существующих и целевых бизнес-возможностей.
· Для этого нам нужно ответить на вопросы, какие функции выполняет существующее приложение и каким образом оно их выполняет. Следует проанализировать имеющуюся документацию, осуществить демонстрационный прогон приложения и, если возможно, опросить группу пользователей. Что им нравится и что не нравится? При этом следует разграничить бизнес-функциональность и технические возможности. Какие планы существуют в отношении существующего приложения? Что будет делать «следующая версия»? Есть ли план перехода к применению сервис-ориентированного подхода? Соответствует ли этот подход планам организации на будущее?

· Оценка существующего и целевого охвата технической платформы.
· Как и при оценке бизнес-возможностей, следует определить техническую среду, требующуюся для работы приложения. Нужно выяснить, отделена ли бизнес-функциональность от технической реализации. Необходима ли для работы приложения специфическая техническая среда, или приложение может функционировать на разных платформах? Как оно справляется с заданиями, предусматривающими использование нескольких приложений, такими как аутентификация и авторизация, обеспечение безопасности и конфиденциальности информации, а также каковы не относящиеся к функциональности характеристики: производительность, масштабируемость и т.д.? Что из себя представляют планы технического развития на будущее? Какие платформы можно будет использовать для поддержки работы приложения? Имеются ли инструменты для соединения со средствами обмена сообщениями? Что это за инструменты? Подходят ли они, как представляется, для будущей технической и бизнес-среды?

· Сопоставление существующих и целевых возможностей.
· Следует обобщить нашу оценку существующих и целевых возможностей бизнес-среды и технической среды. При этом следует ответить на вопрос, что предполагается делать в будущем. Имеются ли планы развития, соответствующие нашим потребностям? Готов ли поставщик приложения согласовать свои планы с нашими?

· Определение масштаба и границ приложения.
· Теперь мы проводим оценку приложения. Какие задачи может сейчас выполнять наше приложение? Что оно сможет делать в будущем? У него есть будущее? Что нужно сделать, чтобы можно было использовать наше приложение в будущем?

	
	Результаты:

	
	· Отчет о существующих и целевых возможностях.


Таблица 9: Приведение приложения в соответствие с CHF. Этап 1: Уяснение существующих и целевых возможностей

Этап 2: Уяснение возможностей функциональной совместимости

	СОПОСТАВЛЕНИЕ И ПРИВЕДЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ПРИЛОЖЕНИЯ В СООТВЕТСТВИЕ С CHF. ЭТАП 2: УЯСНЕНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ СОВМЕСТИМОСТИ 
	Цели:

	· 
	· Оценка соответствия приложения руководству CHF.
· Составление перечня описанных в CHF сервисов, которые может предоставить наше приложение.
· Определение того, каким образом мы будем  представлять эти сервисы для внешних потребителей.
· Определение интерфейса сервиса приложения.
· Обеспечение совместимости для доступных сервисов без необходимости изменения существующего кода приложения.

	
	Входные данные:

	
	· Отчет о существующих и целевых возможностях, составленный по результатам Этапа 1. 
· Руководство CHF, Бизнес-структура (материал по многослойной бизнес-архитектуре).
· Руководство CHF, Техническая структура (материал по технической архитектуре).

	
	Процессы:

	
	· Cопоставление приложения с Бизнес-структурой CHF.
· Имея отчет о масштабе и границах существующего приложения, мы теперь сравниваем приложение с Бизнес-структурой CHF. Реализован ли в приложении подход, предусматривающий использование многослойной архитектуры? Данное приложение основано на технологии «толстого», «тонкого» или «умного» клиента? Отделены ли друг от друга слои представления, бизнес-логики и данных? Предусмотрена ли возможность выбора пользовательского интерфейса? Настраиваемы ли или жестко запрограммированы бизнес-процессы? Используется ли в приложении внутренняя сервисная «шина»? Используется ли в нем средство обмена сообщениями, и если да, то является ли оно чисто внутренним или позволяет осуществлять взаимодействие с другими приложениями? Построено ли приложение из инкапсулированных бизнес-компонентов? Независимы ли данные от бизнес-логики или тесно связаны с ней? Насколько интенсивно применяются хранимые процедуры базы данных? 

· Сопоставление приложения с Технической структурой CHF. 

· Как и при сопоставлении приложения с Бизнес-структурой CHF, его сверка с Технической структурой CHF предполагает получение ответов на ряд вопросов. Применяется ли и здесь подход, предусматривающий использование многослойной архитектуры? Разделены ли технические средства на средства представления, хостинга приложения и управления данными? Используется ли концентратор электронных сервисов? Если да, какие функции он выполняет и как он их выполняет?

· Сопоставление бизнес-факторов и технических факторов. 

· Насколько соотносятся друг с другом бизнес-факторы и технические факторы? Взаимосвязь между ними можно охарактеризовать как «тесную» или «свободную»? Имеются ли какие-либо бизнес-требования, которые выполняются с использованием специальных технических средств? Существуют ли какие-либо технические условия, ограничивающие бизнес-возможности?

· Составление списка бизнес-сервисов, доступных в приложении.

· Теперь следует выявить многократно используемую функциональность и определить доступные данные в существующих «унаследованных» системах.

· Составление списка доступных технических сервисов 

· Для этого нам нужно выявить многократно используемые технические сервисы в существующих «унаследованных» системах.

· Обобщенное определение основных параметров взаимодействия на уровне бизнес-логики.
· Следует определить, какие свойства и данные бизнес-архитектуры могут быть доступны другим приложениям в интегрированной среде. Доступ к этим возможностям должен быть обеспечен без перестройки приложения, то есть модификации должны носить «ненасильственный» характер.

· Обобщенное определение параметров взаимодействия по технической составляющей.
· Нужно определить, какие технические свойства могли бы использоваться вне рамок данного приложения, то есть выяснить, имеется ли, например, механизм для аутентификации, который может быть использован другими приложениями. Доступ к этим возможностям должен быть обеспечен без перестройки приложения, то есть модификации должны носить «ненасильственный» характер.

· Документирование информации о возможностях функциональной совместимости. 

· В конце этого этапа нам следует составить отчет «Оценка роли приложения», содержащий сведения о способности приложения выполнять определенную роль в более широкой прикладной среде. 

	
	Результаты:

	
	· Отчет о возможностях функциональной совместимости.


Таблица 10: Приведение приложения в соответствие с CHF. Этап 2: Уяснение возможностей функциональной совместимости

Этап 3: Реинжиниринг приложения

	СОПОСТАВЛЕНИЕ И ПРИВЕДЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ПРИЛОЖЕНИЯ В СООТВЕТСТВИЕ С CHF. ЭТАП 3: РЕИНЖИНИРИНГ ПРИЛОЖЕНИЯ 
	Цели:

	· 
	· Сопоставление модулей приложения и структур данных с компонентами (функциями и данными) Бизнес-модели CHF.
· Оценка степени соответствия между ними.
· Определение того, какую роль может выполнять приложение в ИТ-решении, разработанном на основе CHF.
· Выявление функциональности, которая может быть «отделена» от приложения для ее использования другими приложениями.
· Ответ на вопрос, можно ли вносить изменения в интерфейс пользователя, пользовательские процессы и функции доступа к данным.

	
	Входные данные:

	
	· Отчет о возможностях функциональной совместимости, составленный по результатам предыдущего этапа. 
· Бизнес-модель CHF (спецификации бизнес-компонентов и сервисов).
· Эталонная архитектура CHF (спецификации технических компонентов и сервисов).

	
	Процессы:

	
	· Сопоставление бизнес-модулей приложения с Бизнес-моделью CHF.
· Следует сопоставить существующие возможности приложения с Бизнес-моделью CHF. Это делается посредством их перекрестного соотнесения по специфицированным компонентам и сервисам Бизнес-модели CHF для выявления и выделения требуемых свойств и возможностей. Лучше всего это можно было бы сделать путем осуществления функциональной декомпозиции, создания модели данных и набора предоставляемых приложением бизнес-компонентов и сервисов, как описано в Части 2 настоящего руководства. Затем нужно сопоставить их с соответствующими позициями в Бизнес-модели CHF. Потом необходимо выявить и устранить недостатки и «перекрещивающиеся» требования. НЕ СЛЕДУЕТ ПОДДАВАТЬСЯ «соблазну» принять уверения поставщика ПО, утверждающего примерно следующее: «Мой программный пакет делает все, что Вам нужно». Строго говоря, мы должны принимать только те предложения поставщика, которые предполагают выполнение действий исключительно в пределах одного архитектурного «слоя», например – приложения пользовательского интерфейса или бизнес-компонента, но не те, что относятся к средствам взаимодействия между слоями компонентов. Этот подход позволяет избежать «закупорки» приложения, поскольку обеспечивает возможность замены любого компонента ИТ-решения. Поставщики программного обеспечения должны предоставлять компоненты с соблюдением принципа жесткого сцепления и свободной совместимости, НЕ допуская взаимозависимости между компонентами. Нам не нужна ситуация, когда, например, особый пользовательский интерфейс должен был бы работать с особым набором бизнес-компонентов. 

· Сопоставление технических возможностей приложения с Эталонной архитектурой CHF.

· Здесь нам следует сопоставить существующие возможности с Эталонной архитектурой CHF. Если мы хотим применять приложение в рамках более крупной схемы интеграции, нам нужно использовать технические средства более крупной операционной среды. Поэтому при сопоставлении технических возможностей приложения с Эталонной архитектурой CHF нам важно выявить возможность замены определенного средства, предоставляемого приложением, другим средством. При этом, если мы хотим сохранить возможности нашего приложения, нам следует выяснить, способно ли оно бесконфликтно работать вместе с другими средствами или в среде, построенной на федеративной основе путем взаимодействия с аналогичными средствами, предоставляемыми другими приложениями. 

· Корреляция сопоставленных с CHF бизнес-возможностей и технических свойств.

· Предоставляют ли технические средства и бизнес-средства (в их сочетании) сервисы другим приложениям?

· Реинжиниринг приложения для его максимального «сближения» с компонентами и сервисами CHF. 

· Теперь время определить объем работы, необходимой для приведения бизнес-среды приложения в соответствие с CHF. Вероятнее всего, такая работа будет включать в себя действия по перестройке приложения в том или ином объеме, чтобы оно соответствовало рекомендованной многослойной архитектуре, содержало требуемые бизнес-компоненты и обеспечивало предоставление нужных сервисов. Объем работы может варьировать от создания для обеспечения доступа к сервисам «обертывающего» прикладного интерфейса (wrapper), который иногда называют «бизнес-фасадом» (business façade), до полной декомпозиции приложения на отдельные компоненты и обеспечения использования сервис-ориентированного подхода. 
· Описание бизнес-компонентов и сервисов, приведенных в соответствие с CHF.

· Теперь мы документируем приведенные в соответствие с CHF бизнес-компоненты и сервисы приложения. Для этого мы предлагаем использовать шаблон спецификации бизнес-компонента, представленный в Части 2 настоящего руководства. 

· Реинжиниринг приложения для приведения его в соответствие с Эталонной архитектурой CHF. 

· Следует указать объем работы, необходимый для приведения технической составляющей приложения с Эталонной архитектурой CHF. Эта работа, скорей всего, будет включать в себя создание инструментов «отключения» определенных технических средств приложения, чтобы обеспечить возможность использования другого средства, например такого, которое позволяет применять общие методы защиты конфиденциальности информации и поддержания требуемого уровня безопасности.

· Описание технических сервисов, приведенных в соответствие с CHF. 
· Здесь мы документируем пересмотренные технические возможности приложения. Мы предлагаем делать это способом, аналогичным используемому при описании Эталонной архитектуры CHF.

· Соотнесение бизнес-компонентов и сервисов и технических сервисов, приведенных в соответствие с CHF.

· Достаточно ли тесно ли сочетаются между собой приведенные в соответствие с CHF бизнес-возможности и технические аспекты? Можно ли сказать, что приложение теперь похоже на интегрированную модель, состоящую из бизнес-структуры и технической структуры?

· В случае приемлемости стратегии реинжиниринга приложения следует разработать программу работы и план перехода на новую схему, с указанием последовательности осуществляемых шагов для обеспечения предоставления самых необходимых сервисов с учетом всех существенных предпосылок и условий.

· Документирование архитектуры приложения.

· Здесь мы описываем пересмотренную архитектуру приложения, указывая структуру приложения («монолитную», трехслойную или многослойную), а также функционал и контент данных, бизнес-компоненты и сервисы, метод предоставления доступа к сервисам (Web-сервис или интерфейс), требования к технической платформе и технические возможности. Короче говоря, мы, таким образом, отвечаем на вопрос: «Что делает приложение, и как мы будем его использовать?»


	
	Результаты:

	
	· Предлагаемая архитектура приложения.


Таблица 11: Приведение приложения в соответствие с CHF. Этап 3: Реинжиниринг приложения

Этап 4: Определение предпочтительного прикладного решения

	СОПОСТАВЛЕНИЕ И ПРИВЕДЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ПРИЛОЖЕНИЯ В СООТВЕТСТВИЕ С CHF. ЭТАП 4: ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНОГО ПРИКЛАДНОГО РЕШЕНИЯ 
	Цели:

	· 
	· Определение – теперь, когда приложение соответствует CHF, – степени его сочетаемости с другими предпочтительными приложениями в рамках общего ИТ-решения. 

· Документирование приложения в контексте комплексного ИТ-решения. 

	
	Входные данные:

	
	· Предлагаемая архитектура решения.
· Другие предпочтительные приложения (описание решений).
· Описание решения по предпочтительной операционной среде. 

	
	Процессы:

	
	· Сопоставление архитектуры приложения (бизнес-среды и технической составляющей) с другими предпочтительными приложениями и с предпочтительной операционной средой. 

· Наше приложение теперь входит в набор приложений, каждое из которых соответствует Бизнес-модели и Эталонной архитектуре CHF. В качестве таковых эти приложения будут взаимодействовать между собой и позволят создать базовое решение по интеграции медицинских систем на общенациональном, региональном или местном уровне. Нам нужно убедиться, что наше новое приложение надлежащим образом сочетается с другими участвующими приложениями. Уникальны ли предоставляемые нашим приложением сервисы, инкапсулированы ли они и соблюден ли требуемый уровень гранулярности? Это именно те сервисы, которые требуются в рамках более широкомасштабного ИТ-решения? Будет ли наше приложение работать в предпочтительной операционной среде с использованием общих технических сервисов и с обеспечением их  необходимыми данными?

· Описание приложения в контексте бизнес-решения. 
· Теперь мы описываем роль приложения в рамках предполагаемого бизнес-решения, если она была определена. Что «собирается» делать приложение и как?

· Описание приложения в контексте технического решения. 
· Здесь мы приводим описание того, как приложение будет работать в составе общего технического решения. Как приложение «собирается» взаимодействовать с другими?

	
	Результаты:

	
	· Описание архитектуры приложения в контексте его функционирования в составе комплексного набора приложений в предпочтительной операционной среде. 


Таблица 12: Приведение приложения в соответствие с CHF. Этап 4: Определение предпочтительного прикладного решения

3.   Результаты и отчеты

Этот сценарий описывает предлагаемый процесс приведения медицинского приложения в соответствие с CHF, чтобы оно могло быть включено в более широкую ИТ-среду, состоящую из многочисленных медицинских информационных систем. Этот процесс может предусматривать два основных варианта: либо более широкое использование существующего проверенного приложения, либо – в случае его применения в составе пакета приложений – обеспечение его функциональной совместимости с другими приложениями для расширения возможности его применимости потенциальными заказчиками.  

Мы рекомендуем выполнение серии последовательных шагов по сопоставлению приложения с CHF и набором других приложений, приведенных в соответствие с CHF. 

Вот перечень этих шагов:

                         1.   Уяснение существующих и целевых возможностей приложения. 

                         2.   Уяснение возможностей функциональной совместимости приложения.

                         3.   Реинжиниринг приложения.

                         4.   Определение предпочтительного прикладного решения. 

Ниже – перечень последовательно составляемых отчетов.

Во-первых, на основе оценки того, что приложение делает в настоящее время и каким образом оно выполняет свои функции, а также анализа планов его дальнейшего совершенствования мы составляем «Спецификацию существующих и целевых возможностей». В этой спецификации перечисляются возможности, относящиеся как к бизнес-функциональности, так и к техническим механизмам. Конечно, на данном этапе речь идет главным образом о том «состоянии», в котором приложение находится на данный момент, включая лишь самую общую оценку перспектив его использования в будущем, да и то только в качестве автономного приложения. 

Во-вторых, мы проводим оценку возможности взаимодействия приложения с другими приложениями. Мы делаем это путем сопоставления приложения с Бизнес-структурой и Технической структурой CHF, чтобы рассмотреть внутреннюю архитектуру приложения, увидеть, как оно обрабатывает транзакции, а также степень доступности требуемой функциональности и данных из внешних источников. Кроме того, мы определяем на обобщенном уровне, какие технические и бизнес-сервисы могут предоставляться приложением. Результаты этой оценки суммируются в Отчете о возможностях функциональной совместимости приложения. 

В-третьих, мы более подробно исследуем приложение и сопоставляем его технические и бизнес-возможности с Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF. В результате мы получаем более детализированную картину возможностей приложения, с акцентом на набор и бизнес-компонентов и сервисов, которыми оно «владеет», и обращая внимание на то, похожи ли эти компоненты на «то, что надо» и насколько они соответствуют Бизнес-модели CHF. Мы также анализируем, насколько соответствуют технические возможности приложения тем, что описаны в Эталонной архитектуре CHF. Данный анализ позволяет нам увидеть подробную «анатомию» приложения и объем работы, необходимый для приведения приложения в соответствие с CHF. Полученные результаты отражаются в документе «Предлагаемая архитектура решения». 

И, наконец, мы анализируем, насколько наше приложение совместимо с набором дополнительных приложений, каждое из которых приведено в соответствие с CHF. Здесь мы вносим необходимые корректировки и, по мере необходимости, проводим соответствующие сопоставления для определения того вклада, которое может внести приложение в общий набор прикладных программ. Мы проводим оценку, в какой степени наше приложение вписывается в более широкую операционную среду. Вся эта информация отражается в документе «Описание архитектуры приложения», дающем представление о потенциальном функционировании набора требуемых приложений в определенной операционной среде. 
Разработка решений
1.   Сценарий

Наш сценарий строится на допущении, что Запрос на предоставление конкурсного предложения получен от поставщика медицинских услуг общенационального, регионального или местного уровня. Ответ на запрос подготавливается системным интегратором или крупным поставщиком медицинских приложений. 

Запрос на предоставление конкурсного предложения содержит «Требования», в которых перечислены бизнес-функции и технические возможности, которые поставщик медицинских услуг считает необходимыми; при этом, как правило, в этом документе предъявляемые требования перечисляются в разрезе функциональных областей, например по функциям ведения демографической информации о пациентах, ведения электронных медицинских карт, обработки направлений на анализы и их результатов, ведения списков очередности, графиков и т.д. В названном документе также указывается желаемая техническая среда, то есть должна ли общая топография ИТ-решения быть централизованной, децентрализованной или распределенной, какие требования к безопасности нужно будет соблюдать, какие критерии оценки производительности будут применяться и т.д. 

Мы предполагаем, что объем требований будет весьма большим, и, возможно, они будут исходить от поставщика медуслуг общенационального уровня. Мы делаем допущение, что не существует каких-либо ограничений, относящихся к использованию отдельных медицинских приложений, технических средств и систем. А если такие ограничения имеются, мы делаем допущение, что они «совместимы» с CHF (то есть предусматриваются названным руководством). 

В этом сценарии мы хотим создать общее архитектурное решение. Естественно, его создание зависит от сопутствующих факторов профессионального медицинского и коммерческого характера, но они лежат за пределами нашего рассмотрения в рамках данного сценария. 

Рекомендуемый нами подход состоит в анализе Спецификации требований (Запроса на предоставление конкурсного предложения), чтобы уточнить и категоризировать включенные в него требования на основе сопоставления с Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF. Это дает возможность выяснить возможность использования рекомендованного доступного программного обеспечения (как описано в Сценарии «Сопоставление и приведение медицинского приложения в соответствие с CHF», содержащем перечень для этого шагов), а также предпочтительных операционных платформ (как описано в Сценарии «Определение операционной среды», где перечислены необходимые шаги по ее определению). Анализ Спецификации требований позволяет выявить недостатки и «перекрещивающиеся» требования, а его результаты служат основой для составления структурированного ответа на Запрос на предоставление конкурсного предложения.  

2.   Подход

Рекомендуемый нами подход в графической форме проиллюстрирован на рисунке 4: Разработка решений с использованием CHF; а в следующих абзацах приведено описание предлагаемой процедуры.
Эта процедура состоит из четырех этапов, описанных в таблицах 13-16. Вот эти этапы:
1. Таблица 13: Определение операционной среды. Этап 1: Составление представления об ИТ-среде; на этом этапе мы анализируем направленность и содержание требований. 

2. Таблица 14: Определение операционной среды. Этап 2: Исследование свойств архитектуры; на этом этапе мы анализируем требования в сопоставлении с CHF с целью составления первоначальной Спецификации архитектуры приложения. 

3. Таблица 15: Определение операционной среды. Этап 3: Определение бизнес-архитектуры и технической архитектуры; на этом этапе мы проводим более детальный анализ, сравнивая наши технические и бизнес-возможности с Бизнес-процессом и Эталонной архитектурой CHF с целью составления Спецификации бизнес-архитектуры и технической архитектуры. 

4. Таблица 16: Определение операционной среды. Этап 4: Определение технического решения; на этом этапе мы отбираем предпочтительные приложения и операционную среду и готовим первоначальный вариант ответа на Запрос на предоставление конкурсного предложения. 
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Рисунок 4: Разработка решений с использованием CHF
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Этап 1: Определение масштаба и границ решения

	РАЗРАБОТКА РЕШЕНИЙ. ЭТАП 1: ОПРЕДЕЛЕНИЕ МАСШТАБА И ГРАНИЦ РЕШЕНИЯ 
	Цели:

	· 
	· Определение характера требований путем ответов на перечисленные ниже вопросы.
· Требования обоснованы? Можно ли им соответствовать, имея в наличии существующие средства и возможности?
· Что включено в требования и что в них отсутствует?
· Выполнимо ли то, что включено? Обосновано ли отсутствие в требованиях отдельных положений? 
· Обоснованы ли масштаб и границы бизнес-решения и технического решения?
· Возможна ли поэтапная реализация решения?
· Что должно войти в первую «версию» решения?

	
	Входные данные:

	
	· Спецификация требований (Запрос на предоставление конкурсного предложения)
· Описание ожидаемой бизнес-среды.
· Описание ожидаемой технической среды. 

	
	Процессы:

	
	· Исследование масштаба и границ бизнес-требований.
· Каковы масштаб и границы бизнес-требований? Широки ли они, охватывая весь спектр медицинских услуг, которые предполагается поддерживать с помощью системы, ориентированной на пациентов, или круг требований более узок, будучи направленным на удовлетворение потребности в поддержке отдельных функций, таких как ведение электронных медицинских карт, обработки данных по медицинским обследованиям и планам лечения? Обоснован ли масштаб требований? Просят ли нас предложить «самодостаточное» решение, которое генерирует и управляет своими собственными данными, или требуется получение данных из других систем, непосредственно не входящих в состав бизнес-решения? Все бизнес-процессы должны полностью поддерживаться бизнес-решением или для их поддержки необходимы другие дополнительные средства?

· Исследование масштаба и границ технических требований. 
· Здесь мы должны ответить на аналогичные вопросы. Требуется ли предоставление «самодостаточного» технического решения или решения, являющегося частью существующей операционной среды? Каковы требования к таким используемым в масштабе домена механизмам, как механизмы аутентификации, авторизации и обеспечения безопасности?

· Корреляция бизнес-факторов и технических факторов. 
· Следует сопоставить масштаб и границы бизнес-решения и технического решения. Составляют ли они связное целое? Есть ли между ними какие-либо противоречия? Ясно ли нам, как бизнес-потребности могут быть удовлетворены в данной технической среде? В случае обнаружения проблем их необходимо решить, чтобы обеспечить совместимость бизнес-решения и технического решения.
· Подтверждение масштаба и границ ИТ-решения. 
· Возможно ли поэтапное внедрение решения? Из каких этапов состоит процесс его внедрение? Следует составить план внедрения и, при необходимости, план перехода от существующего к целевому ИТ-решению.

	
	Результаты:

	
	· Отчет с описанием масштаба и границ ИТ-решения. 


Таблица 13: Разработка решений. Этап 1: Определение масштаба и границ ИТ-решения

Этап 2: Исследование ключевых свойств архитектуры ИТ-решения

	РАЗРАБОТКА РЕШЕНИЙ. ЭТАП 2: ИССЛЕДОВАНИЕ КЛЮЧЕВЫХ СВОЙСТВ АРХИТЕКТУРЫ ИТ-РЕШЕНИЯ 
	Цели:

	· 
	· Переработка перечисленных заказчиком требований в «свойства» («features») предлагаемого ИТ-решения. 
· Приписывание каждого из бизнес-требований / свойств к определенному слою архитектуры, которая описана в материале, посвященном описанию Бизнес-структуры CHF.
· Распределение всех технических требований по позициям, относящимся к описанию общих вопросов, связанных с технической архитектурой ИТ-решения в соответствии с Технической структурой CHF. 

	
	Входные данные:

	
	· Отчет о масштабе и границах ИТ-решения по результатам Этапа 1. 
· CHF. Бизнес-структура (материал по многослойной архитектуре). 
· CHF. Техническая структура (описание подхода к решению общих вопросов, связанных с технической архитектурой ИТ-решения). 

	
	Процессы:

	
	· Составление перечня требований к бизнес-функциональности и технических требований.

·  Здесь  мы составляем более подробный перечень бизнес- и технических требований.

· Зафиксированные требования будут носить более широкий характер, при этом каждое из них будет влиять на ряд потенциальных свойств (возможностей), относящихся как к бизнес-функциональности, так и к технической составляющей нашего ИТ-решения, охватывая, например, такие области, как предоставление безопасного доступа к данным о пациентах, обеспечение конференц-связи между медиками в онлайновом режиме в ходе диагностирования пациентов, включая представление графических изображений, результатов медицинских анализов и т.п. Предлагаемый подход к выполнению этого подэтапа может быть таким, как описано ниже.

·  Мы распределяем все требования по группам, соответствующим заданным  «уровням» в многослойной архитектуре согласно Бизнес-модели CHF (см. Часть 2 настоящего руководства) и позициям, которые относятся к описанию общих вопросов, связанных с технической архитектурой ИТ-решения в соответствии с Технической структурой CHF (см. Часть 3 настоящего руководства).
Бизнес-требования
Позиции, относящиеся к общим вопросам по технической архитектуре
(a) Требование к пользовательскому интерфейсу 
(b) Требование к пользовательским процессам
(c) Требование к сервисному интерфейсу
(d) Требование к управлению потоком бизнес-задач
(e) Требование к бизнес-логике
(f) Требование по бизнес-объектам
(g) Требование по логике доступа к базам данных (включая внешние сервисы)
(h) Множественность сервисов
(i) Управление идентификацией
(j) Вопросы интеграции
(k) Современные электронные медсервисы (включая обмен сообщениями, использование протоколов, Web-сервисов, адаптеров)

(l) Адаптивность и подвижность ИТ-решения
(m) Масштабируемость, производительность и доступность
(n) Восстановление работоспособности после сбоев
(o) Применение «общего концентратора»
Требования к ИТ-среде
(p) Требование безопасности
(q) Требование по управлению операциями
(r) Требование по управлению коммуникациями
·  Следует учитывать, что некоторые требования могут влиять сразу на несколько типов компонентов.

· Корреляция требований. 

·  Под каждым из этих заголовков мы консолидируем распределенные требования для получения согласованного представления о требуемой функциональности. Это позволит нам составить структурированное определение того, что нам нужно в том, что касается пользовательского интерфейса, управления потоком бизнес-задач, управления идентификацией, масштабируемости, производительности и доступности.

· Описание ключевых возможностей бизнес-архитектуры.

·  Теперь мы упорядочиваем требования для описания ключевых возможностей бизнес-архитектуры, которые должны быть предоставлены нашим ИТ-решением.

· Описание ключевых возможностей технической архитектуры.

·  Аналогичным образом мы описывает ключевые возможности технической архитектуры, которые должны быть предоставлены ИТ-решением. 

· Корреляция возможностей бизнес-архитектуры и технической архитектуры.

·  Здесь мы сводим воедино описанные нами возможности и подготавливаем согласованный обзор требований. Затем мы сопоставляем его со Спецификацией требований (Запросом на предоставление конкурсного предложения), чтобы ответить на вопросы: всё ли мы учли? какие требования остались неохваченными нами? почему? существуют ли альтернативные подходы, которые позволили бы охватить и эти требования? что это за подходы?

· Определение первоначальной архитектуры ИТ-решения.

·  В конце этого этапа мы документируем первоначальные идеи относительно архитектурного решения.
· 

	
	Результаты:

	
	· Первоначальная спецификация архитектуры ИТ-решения


Таблица 14: Разработка решений. Этап 2: Исследование свойств архитектуры ИТ-решения

Этап 3: Определение бизнес-архитектуры и технической архитектуры

	РАЗРАБОТКА РЕШЕНИЙ. ЭТАП 3: ОПРЕДЕЛЕНИЕ БИЗНЕС-АРХИТЕКТУРЫ И ТЕХНИЧЕСКОЙ АРХИТЕКТУРЫ 
	Цели: 

	· 
	· Оценка – после консолидации требований – каждого набора требований в сопоставлении с Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF.
· Определение, могут ли заданные требования быть удовлетворены в рамках использования CHF.
· Описание каждого из требуемых бизнес-компонентов, технических компонентов и сервисов. 

	
	Входные данные:

	
	· Первоначальная спецификация архитектуры ИТ-решения по результатам Этапа 2. 
· Бизнес-модель CHF (спецификации бизнес-компонентов и сервисов).
· Эталонная архитектура CHF (спецификации технических компонентов и сервисов).

	
	Процессы:

	
	· Сопоставление требуемых свойств бизнес-архитектуры с Бизнес-моделью CHF по специфицированным компонентам и сервисам CHF. 
· Теперь мы проводим сопоставление первоначального архитектурного решения с Бизнес-моделью CHF. Поскольку мы уже категоризировали требования по бизнес-структуре, сейчас наша задача – проанализировать их в бизнес-слое ИТ-решения. Нам следует подразделить требования и выяснить, к какому бизнес-компоненту относится каждое из них. Обосновано ли такое соотнесение? Все ли требования оказались распределенными по соответствующим бизнес-компонентам? Есть ли такие требования, которые «зависли», то есть оказались не соотнесенными ни с какими бизнес-компонентами? Если да, то нужно решить возникшую проблему путем нахождения «дома» для каждого из «бездомных» требований либо модифицировать бизнес-компоненты так, чтобы к ним могли быть отнесены такие требования.  

· Сопоставление требуемых технических возможностей с Эталонной архитектурой CHF. 

· Аналогичным образом мы сверяем категоризированные технические возможности с Эталонной архитектурой CHF. Обоснованы ли заданные требования? Имеются ли мелкие поправимые «нестыковки», или мы имеем дело с крупными расхождениями между имеющимися требованиями и Эталонной архитектурой? Этот вопрос нуждается в тщательном изучении и решении, результатом чего может быть либо изменение требования,  либо ИТ-решения для удовлетворения требования.

· Корреляция требуемых бизнес-возможностей и технических возможностей.

· Теперь мы соотносим бизнес-возможности и технические возможности и отвечаем на вопрос, хорошо ли они «ладят» друг с другом.

· Определение требуемых бизнес-компонентов и сервисов.

· Здесь мы документируем бизнес-компоненты и сервисы будущего ИТ-решения. Для этого мы используем шаблон Спецификации бизнес-компонентов (см. Часть 2 настоящего документа).

· Определение требуемых технических компонентов и сервисов.

· А здесь мы документируем технические компоненты и сервисы будущего ИТ-решения. Для этого мы используем Эталонную архитектуру CHF (см. Часть 3 настоящего документа).

· Корреляция и документирование требуемых компонентов и сервисов.

· В конце этого этапа мы документируем полученные результаты в виде Спецификации бизнес-архитектуры и технической архитектуры нашего ИТ-решения. 

	
	Результаты: 

	
	· Спецификация бизнес-архитектуры и технической архитектуры ИТ-решения.


Таблица 15: Разработка решений. Этап 3: Определение бизнес-архитектуры и технической архитектуры ИТ-решения

Этап 4: Определение и документирование ИТ-решения

	РАЗРАБОТКА РЕШЕНИЙ. ЭТАП 4: ОПРЕДЕЛЕНИЕ И ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ ИТ-РЕШЕНИЯ 
 
	Цели: 

	· 
	· Согласование требуемых компонентов и сервисов с предпочтительными приложениями и операционными средами.
· Выбор бизнес- и технических решений.
· Составление ответа на Заявку на предоставление конкурсного предложения.

	
	Входные данные:

	· 
	· Спецификация бизнес-архитектуры и технической архитектуры по результатам Этапа 3.
· Список предпочтительных приложений (описание решений).
· Описание предпочтительной операционной среды. 

	
	Процессы:

	· 
	· Сопоставление прикладного решения / решений с требуемыми бизнес-компонентами и сервисами. 
· Теперь мы сопоставляем прикладные решения (как описано в Сценарии «Сопоставление и приведение медицинского приложения в соответствие с CHF») с требуемыми бизнес-компонентами (определенными на Этапе 3 этого сценария). Соответствуют ли они друг другу? Соответствие полное или частичное? Если частичное, то обеспечивается ли полное соответствие другими приложениями, или предусмотрена разработка специального дополнительного решения? 

· Сопоставление операционной среды с требуемыми техническими компонентами и сервисами.
· Здесь мы сопоставляем описание подходящей операционной среды (как указано в Сценарии «Определение операционной среды») с требуемыми техническими компонентами и сервисами. Соответствуют ли они друг другу полностью, частично или совсем не соответствуют? Если описание подходящей операционной среды недоступно, следует описать ее, как указано в названном Сценарии.

· Корреляция бизнес- и технических факторов.
· Теперь время составить полное описание ИТ-решения на основе выбранных приложений и операционной среды. Следует проверить, соответствует ли данное решение всем требованиям, предоставляет ли оно всю необходимую функциональность и данные и обеспечивает ли выбранная операционная среда поддержку выбранных приложений. Нужно вновь проанализировать соответствие нашего ИТ-решения исходной Спецификации требований. В случае выявления проблем, следует решить их для гарантии полного соответствия.

· Определение бизнес-решения.
· Теперь мы документируем бизнес-решение, с указанием соответствия бизнес-решения (и входящих в него приложений) перечисленным заказчиком требованиям. 

· Определение технического решения.
· А теперь мы документируем техническое решение, поясняя, за счет чего наше решение не только предоставляет необходимую платформу для выбранных приложений, но и соответствует нефункциональным (операционным) требованиям, изложенным в исходной Спецификации требований. 

· Составление первоначального ответа на Запрос на предоставление конкурсного предложения.
· Наконец, мы составляем ответ на Запрос на предоставление конкурсного предложения в установленной форме. 

	
	Результаты:

	· 
	· Первоначальный ответ на Запрос на предоставление конкурсного предложения.


Таблица 16: Разработка решений. Этап 4: Определение и документирование ИТ-решения

3.   Результаты и отчеты

Этот сценарий описывает предлагаемый процесс составления ответа на Запрос на предоставление конкурсного предложения поставщика медицинских услуг. Поэтапное выполнение этого процесса обеспечивает создание связного структурированного ответа.   

Мы выполняем серию последовательных шагов по упорядочиванию требований и выстраиванию их списка для сопоставления с CHF, их сравнению с возможностями предпочтительных приложений и операционных сред, формированию архитектурных решений, проверке их соответствия требованиям и подготовке структурированного ответа на Запрос на предоставление конкурсного предложения. 

Вот перечень этих шагов:

                   1.   Определение масштаба и границ требований.

                   2.   Исследование ключевых свойств архитектуры ИТ-решения.

                   3.   Определение бизнес-архитектуры и технической архитектуры.

                   4.   Определение и документирование решения. 
Ниже – перечень последовательно составляемых отчетов.

Во-первых, на основе анализа направленности и масштаба бизнес- и технических требований мы составляем Описание масштаба и границ ИТ-решения, отражающее наше понимание перечисленных заказчиком требований. 

Во-вторых, на основе созданного списка требований для их сопоставления с Бизнес-структурой и Технической структурой, которые описаны в CHF,  мы проводим более детальный анализ бизнес- и технических требований и составляем описание ключевых свойств бизнес-архитектуры и технической архитектуры. Мы документируем их в Первоначальной спецификации архитектуры ИТ-решения.

В-третьих, на основе Первоначальной спецификации ИТ-решения мы сопоставляем требуемые бизнес- и технические свойства и возможности с более детализированными Бизнес-моделью и Эталонной архитектурой CHF с целью определения требуемых бизнес- и технических компонентов и сервисов. Полученные результаты документируются в Спецификации бизнес-архитектуры и технической архитектуры. 

И, наконец, на основе этой подробной спецификации мы можем сравнить описанную архитектуру ИТ-решения с предпочтительными прикладными решениями и операционными средами и выбрать наиболее подходящие. После чего мы можем создать формальное описание нашего архитектурного решения и составить первоначальный вариант ответа на Запрос на предоставление конкурсного предложения. 
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